



**КАРАБЕКОВА ДЖАМИЛЯ УСЕНГАЗИЕВНА**

4 декабря 2021 исполняется 70 лет со дня рождения и 40 лет научной и трудовой деятельности доктора биологических наук, профессора Джамилы Усенгазиевны Карабековой, директора Института биологии НАН КР.

Карабекова Д.У. родилась в селе Бостери Иссык-Кульской области Киргизской ССР. В 1973 г. окончила Киргизский женский педагогический институт по специальности «Учитель биологии» и была принята в лабораторию зоологии позвоночных животных Института биологии на должность старшего лаборанта, где занималась гельминтологическими исследованиями птиц Киргизии. С 1977 г. работает в лаборатории гельминтологии. Изучала моногеней рыб естественных и искусственных водоёмов Киргизии. В 1979–1980 гг. проходила стажировку в Зоологическом институте АН СССР (г. Ленинград), в 1984–1986 гг. была стажером Гельминтологической лаборатории АН СССР (г. Москва). В 1989 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Моногеней рыб Киргизии» по специальности гельминтология. В 2010 г. Карабековой Д.У. присвоено звание доктора биологических наук. В 2018 г. Дамиля Усенгазиевна избрана директором Института биологии НАН КР.

Карабекова Д.У. – известный специалист в области биологии, экологии, зоогеографии паразитов рыб Центральной Азии, проблем сохранения биоразнообразия, охраны и рационального использования природных ресурсов. Свыше 40 лет она занимается исследованием гельминтов позвоночных животных, даёт прогнозы и оценку паразитологической ситуации водоёмов Центрально-азиатского региона. Основные научные труды посвящены решению фундаментальной проблемы биологии, паразитологии и экологии – сохранению и поддержанию биоразнообразия природных экосистем, их восстановлению, повышению устойчивости и продуктивности.

Карабекова Д.У. является заместителем председателя Экспертного совета по биоаграрным наукам ВАК КР, членом: комиссии по программе «Антиплагиат» ВАК КР, бюро Отделения химико-технологических, медико-биологических и сельскохозяйственных наук НАН КР, Комитета по государственным премиям КР в области науки и техники, редколлегии журналов: «Научный форум (медицина, биология и химия)» Международного Центра Науки и Образования (Москва), «Исследование живой природы Кыргызстана» ИБ НАН КР и Большой Кыргызской энциклопедии. Председатель ГАК КНУ им. Ж. Баласагына и Кыргызско-Турецкого университета «Манас».

Карабекова Д.У. – президент Центрально-азиатского отделения Международного общества сохранения Биоразнообразия. Кроме того, участвовала в разработке ряда проектов ОВОС.

Исследования Карабековой Д.У. отражены в более 120 публикациях, в том числе: 2 монографиях по исследованию паразитов рыб водоёмов Центральной Азии, 3 брошюры, методички, соавтор II тома «Кадатра генетического фонда Кыргызстана», соавтор энциклопедического учебного пособия по биологии.

За время руководства институтом в должности директора, по Распоряжению Президиума НАН КР, в Институте биологии НАН КР в 2018 г. Карабековой Д.У. проведён ряд структурных преобразований. К Институту биологии присоединили Институт леса им. П.А. Гана (ныне НПЦ ИЛ ИБ НАН КР), открыты две важные и перспективные для нужд народного хозяйства лаборатории: Энтомологии и паразитологии и Экологической микробиологии. Продолжается модернизация Иссык-Кульской биологической станции. При непосредственном участии Карабековой Д.У. подписан ряд договоров и соглашений с КНР, Казахстаном, Узбекистаном и др. о международном научно-техническом сотрудничестве в области изучения биоразнообразия растительного и животного мира

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Кыргызстана и сопредельных территорий. Руководящую и научную деятельность Джамилы Усенгазиевна совмещает с подготовкой высококвалифицированных кадров. В настоящее время она является научным консультантом докторской диссертации и руководителем четырех аспирантов и соискателей.

Многолетний, добросовестный труд Карабековой Д.У. и вклад в развитие биологической науки Кыргызской Республики отмечены: Почетной Грамотой БПИ НАН КР (2005г.), Почетной грамотой НАН КР (2010, 2017 гг.), Почетной грамотой ВАК КР(2020г.), нагрудной медалью, посвященной 25-летию Кыргызлесохотустройства (2020г.).

Коллектив Института биологии поздравляет Джамилу Усенгазиевну со славным юбилеем, желает ей крепкого здоровья, счастья и дальнейших творческих успехов.